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PROJEKT

odwodnienia wykopéw budowlanych pod projektowang kanalizacje
deszczowa z osiedla mieszkaniowego L, POLIGON” w ZIELONCE

16dz, luty 2015«



1. Lokalizacja projektowanej inwestycji .

Pod wzgledem administracyjnym miasto Zielonka potozone jest w powiecie

wotominskim w wojewddztwie mazowieckim.
Omawiany rejon osiedla mieszkaniowego potozony jest w potudniowej czgsci

miasta.
Rzedne bezwzgledne wzdtuz trasy projektowanego kanatu deszczowego wahaja

sie od 91,52 do 92,50 m.n.p.m.

2. Dane do projektowania .

Niniejsze opracowanie ma za zadanie okresli¢ niezbedny zakres robét dla
czasowego odwodnienia wykopow pod projektowany kanat deszczowy oraz
wykop budowlany pod projektowany zbiornik retencyjny.
C) Projekt opracowano na podstawie nastgpujacych materialow :
1. Opinii geotechnicznej wraz dokumentacja badan podioza gruntowego
oraz projektem geotechnicznym kanalizacji deszczowej odprowadzajacej
wody opadowe i roztopowe z osiedla mieszkaniowego , POLOGON” w
Zielonce opracowanej w czerwcu 2014 roku przez Pracownie
Geologiczng w Lodzi.
2. Projektu technicznego projektowanych kanalow i zbiornika retencyjnego

3. Norm i literatury fachowe;.

3. Warunki gruntowo — wodne .

Warunki gruntowo — wodne wzdtuz projektowanej trasy kanatu zostaty
szczeg6lowo omOwione w/w wymienionej opinii geotechnicznej.
[ W strefie przypowierzchniowej do giebokosci 0,40 do 1,8 m ppt. zalegaja grunty

-/
—_ pasypowe pod ktérymi wystepuja czeSciowo zawodnione piaski

érednioziarniste. W/w piaski érednioziarniste stanowig pierwsza od powierzchni
warstwe wodonosna. Projektowane kanaty deszczowe i zbiornik retencyjny beda,
wymagaly czesciowego odwodnienia omawianej warstwy wodonosne;.

Nizej zalegaja gliny pod ktorymi wystepuje druga warstwa wodonosna
wyksztatcona w postaci piaskow $rednioziarnistych.

Otwory badawcze byly wykonane do glebokosci 3,01 7,0 m ppt.

Zwierciadlo wody gruntowej pierwszej warstwy wodonosnej o swobodnym

swierciadle ustabilizowato sie w przelocie od 1,0 do 2,10 m ppt tj na rzednych

od 89,80 do 90,60 m n.p.m.
Druga dolna warstwa wodonos$na zostala nawiercona na glebokosci 6,40 i 6,80

~—m ppt tj-narzednych-86;10186;50-mn-p-m- omawiana warstwa wodonosna
posiada napigte (naporowe) zwierciadlo, ktore ustabilizowalo sie na glebokosci
3,01 3,10 m ppt tj. rzednych 88,80 88,90 m n.p.m.



Pierwszy poziom wodonosny uzalezniony jest od warunkow atmosferycznych i
pory roku i moze si¢ waha¢ + 0,50 m

Stwierdzone warunki gruntowo — wodne pierwszej warstwy wodonosne]j i
uwarunkowania techniczne powoduja ze wykopy nalezy rozpoczyna¢ od wezta
23 i D1. Wykop pod zbiomik retencyjny nie jest uwarunkowany kierunkiem

prowadzenia prac ziemnych.

4, Wspolczynnik filtracji ,k”.
Do obliczen przyjeto sredni wspolezynnik w wysokosci k=9,2 m/dobg .
5. Obliczenia hydrogeologiczne .

W wyniku analizy warunkéw gruntowo - wodnych pierwszej warstwy
wodonosnej dla budowy kanalow oraz posadowienia zbiornika retencyjnego
projektuje drenaz poziomy pod dnem projektowanych kanaléw oraz na stropie

gliny pod zbiornik retencyjny.

5.1. Obliczenia pod kanat deszczowy od wezta P1 do wezla 4
Dla potrzeb tego odwodnienia obliczono 100 metrowy odcinek do
powielania na odcinku 540 m.

Maksymalny poziom wody - 90,70 m npm.
Minimalny poziom wody — 90,10 m n.p.m.
Poziom wody do odwodnienia — 89.89 m n.p.m.
Wielko$¢ depresji:

Smax.= 90,70- 89,89 = 0,81 m

Smin = 90,10 — 89,89 =0,21 m

Ustalenie zasiegu depresji:

Rmax = 10x0,81x J§§= 24,56 m
Rmin = 10,0 x 0,21 x /9,2 = 6,30 m

Wydatek jednostkowy drenow:
0,7x9,2x08 1x§%fE
pommg — 3
Qmax . 2456 3,043 m3/dobg.

0,05
0,7x9,2x0,21 »3—’11:4—

LS 2 3
Qmin 630 0,011 m3/dobe
log

0,05
Wydatek 100 metrowego odcinka drenow:
Qmax = 3,043 x 100 = 304,3 m*/dobg = 3,52 I/s.



Qmin = 0,011x 100 = 1,1 m*/dobe¢ = 0,013 I/s
Wyliczenie potrzebnej Srednicy saczkow:

d=12x ‘/...—?..5—2«—- 0,0024 m
3,14x0,95x500

Przyjeto saczki o $rednicy 0,10 m.

Obliczenie maksymalnego doplywu wody do studzienki zbiorczej

Q = 3,04 m*/dobe =0,0035 m*/s

Przyjmujac 5 wlaczefi pompy na godzing i czas pracy pompy 10 minut to czas
postoju wynosi :

(60 —50):5=120 sek.

V =0,0035 x 120 = 0,42 m°.

Obliczenie studzienki zbiorczej :

Przyjmujac studzienkg zbiorcza z kregéw betonowych @ 0,50 m to wysokos¢
uzytecznej warstwy wody w studzience wynosi :

HO0,5 = ijfg-?f‘—z-:2,14 m. przyjeto H studzienki 2,5 m .

3,14x0,5 ,

Dla potrzeb odwodnienia catego odcinka wykopu od wezta P1 do wezla 4
bedzie wymagana dtugos$é rur drenarskich z perforowanej rury PVC @ 100 mm
oraz budowe 6 studzienek zbiorczych @ 0,50 m do gigbokosci 2,5 m ponizej
drenazu. Orientacyjny czas pompowania odwadniajacego bedzie wynosit okoto
okoto 100 d6b przy zalozeniu $rednio 10 m kanatu na dobe.

5.2.  Odwodnienie odcinka wykopu S1 —D1 D2 — D3.

Maksymalny poziom wody — 90,60 m n.p.m.
Minimalny poziom wody — 89,80 m n,p.m.
Poziom wody po odwodnieniu — 89,15 m n.p.m.
Wielkos¢ depresji :

Smax=90;60=89;15="145m:

S min = 89,80 — 89,15 = 0,65
Ustalenie zasiegu depresji.

" Rmax=10x1,45x \[9T§= 43,98 m

" Rmin=10x0,65x 92 =19,71 m.
Wydatek jednostkowy drenow:

0.7x9.2x1.45x§31§—

— 2 — 3
Qmax : 1398 4,98 m*/dobe

£70.05




0,7x9,2x0,65x 314

S 2 _
Qmin X 2,53 m*/dobg
log

0,05

Wydatek 78 metrowego odcinka drenow :

Q max = 4,98 x 78 = 363,54 m*/dobg = 4,2 1/sek.

Q min = 2,53 x 78m = 184,69 m*/dobe = 2,14 1/sek.
Obliczenie potrzebnej $rednicy sgczkow :

4,2 . . .
d=2 ,-—-—————————- =
X 147005705 0,106 m Przyjeto saczki o @ 0,10 m z uwagi na

wyczerpujaca si¢ zasobnos¢ warstwy wodonosnej w czasie realizacji
odwodnienia.

Obliczenie maksymalnego doptywu wody do studzienki zbiorczej.

Q =363,54 = 0,0042 m*/sek.

Przyjmujac 5 wlaczeh pompy na godzine i czas pracy pompy 10 minut to czas
postoju Wynosi : v
(60—50):5=120 sek.

V =0,0042 x 120 = 0,54 m>.

Obliczenie studzienki zbiorczej.

Przyjmujac studzienke z kregow betonowych o @ 0,50 m wysoko$¢ uzytecznej
warstwy wody w studzience wynosi.

H Q.5 = 0504 _
3,14x0,5
Przyjeto H studzienki 3,0 m.

Na calej dugosci omawianego odcinka wykopu nalezy w dnie utozy¢ drenaz z
perforowanej rury PVC @ 100 mm i wykona¢ studzienke zbiorcza 2 0,5mdo

glebokosci 3,0 m ponizej drenazu.

2,56 m.

5.3. Odwodnienie pierwszej warstwy wodono$nej wewnatrz $cian Larsena.

Maksymalny poziom wody — 90,60 m npm.
Minimalny poziom wody -80,10 m n.p.m.

Poziom wody po odwodnieniu — 88,40 m n.p.m.
‘Obliczenie depresji. F
Smax = 90,60 — 88,40 =2,2 m

Smin = 89,10 — 88,40 = 0,7 m

Obliczenie zasiggu depresji.
Rmax =10 x 2,20 X /9,2=66,72 m
Rmin=10x 0,7 x 4/9,2=21,23 m.
ﬂNir‘zeni,e,,,wydatku,‘j.e,,dngsﬂgQWQdeX?Q@W-

Aol U A N



0,7x9,2x2,2x§—’1i

= 2 —_ 3
Qmax " 672 7,12 m*/dobg.

0,05

0,7x9,2x0,7x§3;i

Qmin = = 2,97 m?/dobeg.
Ig 21,23

0m05
Obliczenie wydatku 16 metrowego odcinka drenéw.
Qmax = 7,12 x 16,0 = 113,92 m?/dobe = 1,32 I/sek.
Qmin = 2,97 x 16,0 = 47,52 m*/dobg = 0,55 1/sek.
Obliczenie potrzebnej $rednicy saczkow.

1,32 . 5 .
=2 ’—-———————-—-—— = . S .
d X 147095705 0,059 m. Przyjeto saczki o $rednicy 0,10 m

obliczenie maksymalnego doptywu wody do studzienki zbiorcze;.

Q = 113,92 m*/dobe = 0,0013 m?/s

Przyjmujac 5 wiaczen pompy na godzine i czas pracy pompy 10 minut to czas
postoju wynosi :

960 —50):5 =120 sek.

V 0,0013 x 120 = 0,156 m®. ,
Przyjmujac studzienke z kregow betonowych o @ 0,5 m to wysokos¢ uzytecznej
warstwy wody w studzience WYnosi.

H= :Tgigi =0,75 m Przyjeto studzienke o glebokosci 1,0 m ponizej dna
drenazu.

Drenaz pod zbiornik retencyjny bedzie w zasadzie obiektem prowizorycznym,
ktorego celem bedzie zebranie wody z pierwszej warstwy wodonos$nej po
zastosowaniu $cianek Larsena w celu dalszego glebienia wykopu w glinie pod
posadowienie zbiornika . Studzienke zbiorcza nalezy zlokalizowaé w dnie
wykopu._Projektuje jeden ciag drenazu o dtugos$ci 16 metrow. Orientacyjny

czas odwodnienia winien wynies¢ okoto 10 déb. W zasadzie drenaz bedzie
ulozony na stropie gliny co powinno utatwi¢ odprowadzenie wody gruntowej.
Obliczony teoretyczny lej depresyjny R wokot projektowanego wykopu od
21,23 m do 66,72 m W przypadku zastosowania $cianki szczelnej Larsena nie

bedzie powodowat oddziatywania poza granice cianki. Scianka Larsena bedzie
weiénieta w gliny co spowoduje odciecie naptywu wod gruntowych z zewnatrz
wykopu.

6. Rozwiazanie techniczne .

—Odwodnienie wykopow pod proj ektowane odcinki kanalizacji deszczowej

nalezy rozpoczynaé od najnizej potozonych odcinkow tj. od wezta P1 122
wykonujac pierwsze studzienki zbiorcze.



Po napotkaniu warstwy wodonognej nalezy wybudowaé w dnie wykopu
pierwsza studzienke zbiorcza @ 0,50 m z rur betonowych i posadowi€ ja dla
odcinkéw wzorcowych i odcinka grawitacyjnego 2,50 ponizej dna
projektowanego kanatu . Kregi betonowe nalezy osadzi¢ w przeglebianym
wykopie z 20 cm. Podsypka Zwirowa, aby uniemozliwi¢ przedostawanie si¢ do
smoka pompy drobnego piasku.

Po utozeniu kanatu studzienki zbiorcze nalezy przykry¢ plyta i zasypa¢ wraz
catym wykopem. W dokumentacji powykonawczej nalezy oznaczy¢ jej
usytuowanie.

Drenaz poziomy z perforowanej rury PVC @ 100 mm nalezy ulozy¢ w
przeglebianym rowku typu korytka. Korytko winno mie¢ wymiary: dot — 0,30
m, géra — 0,40m i glebokos¢ okoto 0,40 m. Na dnie korytka nalezy utozy¢
warstwe zwiru o grubosci 0,10 m, na niej przewéd drenujacy i zasypa¢ grubym
piaskiem do poziomu posadowienia projektowanego kanatu deszczowego.
Przewdd drenujacy nalezy potaczy¢ ze studzienka zbiorcza.

Dla kazdej projektowanej studzienki zbiorczej projektuje si¢ jedng pompe np. P-
1A 1ub Flygt o nastgpujacych parametrach : 4

Q=12m*h
H=12m
Ns = 1,45 kW

Wode z odwodnienia nalezy odprowadzi¢ poprzez zbiornik spelniajacy role
osadnika do istniej sieci kanalizacji deszczowej lub kanalizacji sanitarnej po
uprzednim uzgodnieniu jego wlascicielem lub uzytkownikiem.

7. Uwagi i zalecenia .

1. W czasie prac przygotowawczych i prowadzenia odwodnienia nalezy

zapewni¢ fachowy nadzor.
2. Ewentualny naptyw wod gruntowych ze $cianki Larsena i opadow
atmosferycznych w czasie realizacji wykopu pod zbiornik retencyjny

niezaleznie od drenazu nalezy usuwac z dna wykopu przez odwodnienie

bezposrednie z dna wykopu. Wode nalezy zebra¢ matymi rowkami do

dotu zbiorczego. Z dotu zbiorczego wode nalezy wypompowac na
 bezpieczna odleglosé przy pomocy pomp do brudnej wody.

3. W strefie zbiornika retencyjnego nalezy szczegblnie doktadnie wykonac
obsypke zwirowa wokot rury drenarskiej.

@A
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